

因夜间气温低，浏阳周末焰火秀活动春节前后暂停

春节长沙限时限地可燃放烟花爆竹



扫码看视频

三湘都市报1月6日讯“爆竹声中一岁除”，春节将至，不少市民游客期待用一场烟花迎接新春。1月6日上午，浏阳市创意焰火燃放活动指导中心发布通知，因夜间气温较低，出于安全考虑，2025年春节前后浏阳暂停举办周末焰火秀活动。那今年长沙能放烟花吗？有哪些具体要求？记者就此咨询了长沙市政务服务便民热线。

接线工作人员表示，目前长沙市政府未对此作出新的规定。据此前发布的《长沙市人民政府关于长沙市中心城区禁止和限制燃放烟花爆竹的通告》(长政发〔2021〕14号)，长沙市南三环、西三环、北三环、中青路、星沙联络道、滨湖路、黄兴大道围合的城市区域，为限制燃放烟花爆竹区域。

上述限制燃放区域，农历腊月二十四至次年正月初六期间和元宵节每日早上6:00至24:00(其中除夕为早上6:00至次日凌晨1:00)为可燃放时间。

而火车站、汽车站、机场、港口码头、轨道交通等交通枢纽以及铁路、轨道交通线路安全保护区；宾馆、商场、超市、餐馆、集贸市场等人员密集场所；风景名胜、园林、公园等公共场所；文物保护单位、博物馆、图书馆、档案馆、美术馆、影剧院等公共文化场所以及市人民政府规定的其他禁止燃放烟花爆竹的地点，为全年禁止燃放区域。

允许燃放的烟花爆竹品种有哪些？据悉，《烟花爆竹安全与质量》(GB10631—2013)规定的个人燃放类产品中的爆竹类、喷花类、旋转类、升空类、吐珠类、玩具类和组合烟花类的C、D级产品属于允许燃放的品种。禁止燃放双响、摔炮、擦炮、不定向火箭等产品和专业燃放类产品。

《通告》还提醒，燃放烟花爆竹应严格按照燃放说明以正确、安全的方式燃放烟花爆竹。燃放后，应当及时清理、安全处置燃放废弃物。 ■文/视频 全媒体见习记者 罗艾敏



梅溪湖片区再添新医院

1月6日，湖南湘江新区梅溪湖国际新城二期，长沙市妇幼保健院(河西新院)项目5栋单体建筑均已封顶并完成外立面建设，正在进行室内精装修，争取今年内建成并投入运营。

湖南日报全媒体记者 田超 摄

湖南设立街道有了新标准

需参考人口和面积、经济发展等6项指标



扫码看视频

随着经济社会发展和部门职能变更，湖南在设立街道的标准上也作出了调整。1月5日，湖南省民政厅就日前公布的《湖南省科学设立街道的标准和程序》(简称《标准》)进行解读。按照新规，湖南设立街道前，需要参考人口和面积、经济建设、社会发展、边界和驻地、地名管理、适当放宽的情形6个方面的指标。

道，拟设街道人口不低于5万人，面积不低于30平方公里，城镇开发边界内的区域面积占比不低于15%，居委会数量不低于村(居)总数的30%。

市辖区申请设立街道，拟设街道辖区不全位于城区范围内的，人口不低于6万人，面积不低于20平方公里，城镇开发边界内的区域面积占比不低于25%，居委会数量不低于村(居)总数的50%；拟设街道辖区全部位于城区范围内的，人口不低于7万人，面积不低于6平方公里，城镇开发边界内的区域面积占比不低于50%，居委会数量不低于村(居)总数的70%。

民政厅解读，结合外省做法和省直部门意见，将设立街道的人口和面积及居委会占比三个指标按照不同情形明确了相应标准，既照顾当前现实，又考虑未来发展。

对公共服务能力提出要求

《标准》要求，学校、幼儿园、社区卫生服务中心(站)、社区居家养老服务中心、社区托育服务设施、社区教育文化体育设施、公共厕所等公共服务设施符合湖南有关部门的标准要求，能够满足辖区内人民群众基本生活需要。自来水普及率不低于95%，垃圾处理率不低于90%。已建成的应急避难场所人均有效避难面积不小于1.5平方米，且综合性应急避难场所至少可满足本级行政区域所需避难总人数的60%。

拟设街道地方一般公共预算收入、工业企业数量、住宿餐饮业企业数量、营业面积50平方米以上的商店或超市数量等经济建设指标在本县市区乡镇中位于前30%。而从事非农产业的常住人口占比不低于70%。

民政厅解读，街道应具备一定的适应城市发展现状的公共服务能力，应对学校、幼儿园、社区卫生服务中心(站)等方面设置了定性或定量的指标。

■文/视频

三湘都市报全媒体记者 杨昱 通讯员 郭婷

不随便更改老地名，省内避免重名

《标准》要求，拟设街道辖区范围明确，界线清晰连贯，与相邻行政区划之间不交叉重叠，街道办事处驻地辖区居委会。地名命名更名符合地名管理法规、规章、政策要求，不随意更改老地名，无不规范地名。拟设街道名称不应在省内重名，并避免同音。地名标志设置全覆盖且符合《地名标志》(GB 17733—2008)规定。

撤并减少乡级行政区划建制的；服务省级及省级以上重点建设项目的；促进功能区与行政区划融合发展的；设立街道的县市区属于山区类型的或位于省级边界的，拟设街道人口指标放宽至不低于4万人。

此外，《标准》还增设乡级行政区划建制的条件。考虑到全省地区间地形差异较大的实际情况，按平原湖区、丘陵区、半山半丘区、山区4种地形类别，分别明确设立街道人口不低于5.5万人、5万人、4.5万人、3.5万人。全省不搞“一刀切”，力求通过标准引导，推动全省构建结构合理、层次分明、重点突出的城镇体系格局，助力高质量发展。

按人口、面积、居委会占比明确标准

《标准》指出，县和不设区的市申请设立街

刚“成年”就“说再见”

湖南湘涛正式退出中国足球职业联赛舞台



扫码看视频

三湘都市报1月6日讯 刚“成年”，就“说再见”。湖南唯一一支职业足球队，上个月才满18岁的湖南湘涛，正式退出中国足球职业联赛的舞台。2025年1月6日，中国足球协会在其官网公布了2025赛季中国足球协会职业联赛准入名单，共有49家俱乐部获得准入资格。沧州雄狮、广州及湖南湘涛3家俱乐部在准入规定时限内未达到相关标准，不符合2025赛季准入要求。

就在同一天，湖南湘涛足球俱乐部发布公告称，“根据中国足球协会公布的准入名单，湖南湘涛足球俱乐部未能按时完成历史债务的清欠，因此未能通过2025赛季准入，不能继续征战中国足球协会职业联赛，湖南湘涛正式退出中国足球职业联赛的舞台。”

“我们怎么告别呢？像当初见面那样。”记者注意到，在中国足协的上述准入名单发出后，许多湖南湘涛球迷纷纷在朋友圈表达自己的不舍与怀念。一位长沙球迷向三湘都市报记者提到，2024年国庆期间去益阳游玩时，还看到一辆“车胎都破了”的湘涛俱乐部的球队大巴停在路边，“唉！不知道停了多久，当时看到觉得挺唏嘘。”

湖南湘涛足球俱乐部于2006年成立，2009年中乙联赛夺冠，这是湖南足球历史上在参与各大赛事以来的第一个全国冠军。在2010年至2016年的中甲联赛期间湖南湘涛最好成绩达到联赛第4名。从2021赛季开始，和许多中国足球俱乐部一样，湖南湘涛面临着经济方面的挑战，俱乐部在经营方面出现了很多困难，这直接影响了球队的竞争力和发展。尽管如此，在通过俱乐部全体职员的努力，球队在2023赛季提前保级，2024赛季球队更是取得了近八年来职业联赛的最佳成绩——进入争冠组并最终获得第八名的成绩。

■文/视频 全媒体记者 叶竹